



2014年,彩电业在智能化的冲击下,在新显示技术、内容服务、产品应用等方面取得了重大突破,彩电产品逐渐从单纯的电视收看工具向家庭智能控制中心、家庭娱乐中心转变。“画质”、“智能”、“生态”、“角色”也成为2014年彩电业不得不提的四大关键词。

# 我的地盘 我做主

## 智能化普及的2014彩电变局

### A.画质——后液晶时代的抉择

如果说在等离子电视与液晶电视的交战中,最终以液晶电视阵营胜出而告终的话,那么液晶之后的下一个彩电显示技术该如何抉择?是OLED还是量子屏,可能是彩电企业今后需要慎重思考的问题。

继三星、LG率先发布OLED电视之后,2014年,创维、康佳、长虹等国内彩电企业也迅速填补了这一产品空白,纷纷推出了各自的OLED电视产品。OLED尽管与LED仅有一个字母之差,但其代表的显示技术却完全不是同一级别。据了解,LED液晶电视产品需要背光才能够正常显示,而OLED又称有机发光二极管,完全不需要背

光源;相比之下,OLED彩电具备更轻薄、视角大、响应时间短、能耗低等优势。不过现阶段,OLED面板良品率较低,产品价格较高,市场普及难度较大。

与其他企业不同的是,TCL选择的是彩电行业的另一个新技术,并于日前率先发布了全球首款量子点电视。而LG方面表示,其量子点电视要等到2015年初发布。据了解,量子点电视技术又称量子屏显示技术,该技术不同于液晶和OLED,属于新型技术,主要通过蓝色LED光源照射量子点来激发红光及绿光。在NTSC标准下,普通LED电视的色域只有72%,OLED电视实测色域为89%,而TCL量子点电视色域覆盖率却高达110%。显然,在后液晶电视时代,新显示技术已经崭露头角,但究竟哪类技术能够走得更远,这既取决于技术的本身,同时也取决于产业链各个环节的较量。

### B.智能——彩电产品的新标配

在当下“软件为王”的互联网时代,彩电的智能化发展已逐渐盖过了硬件技术的升级,成为整个行业更加关注的焦点。

2013年5月7日,印有互联网标签的乐视首次跨界发布乐视TV超级电视,打响了中国智能电视第一枪,在短暂的质疑声过后,随即引爆了整个中国智能电视的发展大浪潮。2014年,国内智能电视进一步普及,长虹相继在硬件、软件方面进行升级,发布了CHiQ电视2.0系统和长虹CHiQ电视新品Q1F,TCL推出TV+微信电视,此外康佳、创维、海信、海尔等传统彩电厂商也都纷纷拥抱智能化,推出了各自的智能电视。

据第三方调研机构中怡康预测,在2015年销售的彩电中,智能电视的渗透率将达到85%,这也意味着在未来一年销售的4000多万台电视中,将包含85%的智能电视,智能也将成为名副其实的彩电行业标准配置。

不管是相比国内彩电新秀乐视、小米,还是TCL、创维、海信等传统彩电厂商,三星、LG、索尼等日韩彩电厂商在智能化方面的发展却表现迟缓,在国内彩电智能化的发展浪潮中,外资品牌几乎集体失声。

### C.生态——小电视撬动大产业

2014年,国内彩电厂商在推广智能电视的同时,也开始构建一个属于自己的生态系统,凭借丰富的内容和服务,通过社区化模式增强用户黏性的同时,推行后端收费模式。

事实上,早在乐视TV推出超级电视之初,乐视方面就已经制定了“平台+内容+终端+应用”的乐视生态,实现多重盈利模式,正是基于这种生态模式,乐视TV超级电视不再依赖单纯硬件盈利。

事实上,这种以电视为中心组建的生态系统,已经颠覆性地改变了彩电的原有定位,这种后端收费模式也早已被传统彩电厂商所认同。2014年初,TCL集团发布了面向未来5~10年的重要产业转移战略,即“智能+互联网”与“产品+服务”的“双+”战略。战略的核心就是从经营产

品为中心转向经营用户为中心,希望未来产品与服务的利润贡献各占50%。康佳也建立了康佳粉丝社区,康佳多媒体事业本部市场营销中心总经理张俊博此前也表示,康佳要聚集千万用户,做最懂互联网的彩电品牌,打造最懂粉丝的运营平台。与此前“一锤子买卖”纯硬件产品销售模式不同的是,2014年,智能电视逐渐演变成为一个生态入口,而在整个生态中,厂商将拥有无限的可能,内部足够容纳多个产业发展。

### D.角色——互动生活的新平台

从电视到PC,再到手机、iPad等移动智能终端,在这个“你方唱罢我登场”的时代,下一个主角可能又要回到电视端来。

用遥控器交水电费、电视购物、进行语音操控,构建一个智能家居、智慧社区,电视智能化、生态化的发展,给整个家庭环境带来了无限的可能。而在这些发展过程中,智能电视在用户家庭所扮演

的角色已经逐渐发生改变,影视剧、社区活动、电视游戏等服务的发展,也让智能电视与用户之间出现了更多的互动。

显然,2014年的彩电就好比2008年的手机,各类智能化应用开始崛起,彩电正逐渐摆脱传统电视观看的纯工具角色,成为一个与用户、社会各个环节高度结合的智能管家。

(北商)

## 苏宁超市 打响2015年 电商大战第一枪

### 手指一点 年货到家

#### 苏宁超市底气何在

果不其然,1月7日,苏宁官方微博正式发布,苏宁互联网超市将发起“苏宁超市超级年货节”,全面进军超市领域,吹响向线下传统超市巨头挑战的号角。

#### 苏宁超市瞄准线下对手

苏宁超市相关负责人介绍,2015年,苏宁将加快超电器化的步伐,打造线上虚拟、线下实体的综合性交易平台。苏宁超市作为重要板块,承担着引流器和增加用户黏性、复购率的角色。同时,通过春节吃、喝等具象化的促销活动,凸显苏宁的全品类形象。

“我们的优势在于不用排队,手指点一点年货送到家,价格更划算,还会送出价值10亿元的年货大红包,试问线下超市有哪家能做到这一点?”苏宁超市负责人说,“苏宁超市作为互联网零售线上超市的新生力量,将引领线上日用消费品类电商共同把线上超市的蛋糕做大,共同为消费者谋福利,从而带动超市业新的革命。”

2014年6月,一则“苏宁超市全国招聘”的信息曾在微信朋友圈热传,引发了外界对苏宁将进军超市业务的诸多猜测。实际上,自2014年初苏宁超市正式成立独立公司后,就一直在默默地扩军备战;招聘专业人才、完善供应链。2014年下半年,苏宁超市通过单品大促,积累了营销经验并极大提升了知名度:4000万卷纸两天被抢购一空,100集装箱牛奶在1天内被疯抢完,250万瓶洗衣液在2小时内售罄、5000吨粮油3天内即已库存告急……

经过2014年近一年的体系建设,苏宁超市的各项业务已步入正轨,并进入高速增长阶段,10月、11月实现了400%~500%的增长。在业内人士看来,苏宁进军超市领域有三大优势,1600多家线下门店、排名前三的线上平台苏宁易购以及强大的自有物流仓储配送,作为拥有三个全部自营平台的互联网零售商,苏宁是O2O融合最有利的实现者。

目前,苏宁超市已经在全国1600多家门店开设了互联网“虚拟年货超市”,消费者可以通过扫描虚拟年货,并通过现场或移动端易付宝等多种方式进行支付,年货马上送到家。

(苏宁)

万种四件套“求新主子翻牌”、50万小牛遭遇“断奶危机”、1000万瓶白酒“无底线降价”、“粮如沙”、“油似水破价”赶紧抢……近日,苏宁超市发布的一组无底线的春节促销广告,在微信朋友圈赚翻了眼球,业内人士纷纷猜测苏宁超市将有大动作。